

“双城”生活 “同城”体验 106平方公里承载未来可期

南海之滨,历史的潮汐悠悠,见证着横琴十五载波澜壮阔的对澳服务历程。自2009年中央政府宣布开发横琴岛以来,这片曾经的边陲之地已完成向活力新城的华丽蜕变,更在“一国两制”的框架下,书写出与澳门深度合作、共同发展的生动样本。

2021年,横琴粤澳深度合作区挂牌成立,澳门的葡韵,横琴的琴音,在改革的鸿篇巨制中和谐交织。三年来,以“制度创新”为笔,以“粤澳合作”为墨,合作区绘制出一幅幅开放合作、高质量发展的壮丽画卷。从“零”的起点到“一”的跨越,合作区在无数次尝试与挑战中,探索着区域跨境协同发展的新路径。

便利两地居民的“双城”生活,不断提升“同城”体验。变迁在无声无息间萌动,横琴的街衢里弥漫着澳门的气息;而于澳门的璀璨夜色之中,亦能感受到横琴的韵律与活力。宏图已展,愿景渐晰,粤澳深度合作在横琴这片106平方公里的土地上生根发芽,且向更深处延伸。横琴之崭新未来,令人倍感期待!

统筹:本报记者 陈秀岑 文字:本报记者 陈秀岑 图片:本报记者 曾通

2021-2024年横琴大事记

2021年 9月17日

- 横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌,合作区建设从此进入全面实施、加快推进的新阶段。

2021年 12月6日

- 横琴粤澳深度合作区“二线”海关监管作业场所正式动工,这是落实合作区分线管理政策,推动货物“一线”放开、“二线”管住的硬件基础。

2021年 12月6日

- 横琴粤澳深度合作区举行重点项目集中签约仪式暨民生项目揭牌仪式。12个重点项目签约,4个民生机构揭牌启用,集中展示合作区对优质项目的强大吸引力,将进一步推动建设便利澳门居民生活就业的新家园。

2021年 12月29日

- 横琴粤澳深度合作区执委会印发《横琴粤澳深度合作区外商投资股权投资类企业试点办法(暂行)》。这是合作区首个金融专项政策,该《试点办法》具有“零门槛、无限制、投向广”的亮点特色。

2022年 6月16日

- 《财政部 税务总局关于横琴粤澳深度合作区企业所得税优惠政策的通知》《财政部 税务总局关于横琴粤澳深度合作区个人所得税优惠政策的通知》出台,横琴企业所得税和个人所得税按15%税率征收的优惠政策正式落地实施,合作区趋向澳门的税负环境进一步形成。

2022年 8月30日

- 粤澳职业技能“一证多证”专项合作落地横琴粤澳深度合作区,首批通过“一证多证”试点考试的粤澳考生获颁内地职业技能等级证书、澳门职业技能证书和澳门职业技能认可基准技能证书,标志着粤澳技能人才评价交流合作不断深化,粤澳两地人才流动更加畅通。

2022年 9月15日

- 横琴粤澳深度合作区“二线”通道横琴大桥、横琴隧道、深井通道、横琴码头海关监管作业场所完成主体结构施工,为合作区分线管理和有效监管提供重要支撑,为促进琴澳一体化发展、服务澳门经济适度多元创造良好条件。

2022年 10月10日

- 横琴粤澳深度合作区商事服务局与澳门贸易投资促进局签署商事登记跨境通办合作纪要,共同推动实施商事登记跨境通办机制,澳门和内地投资者足不出境(澳)即可完成商事登记、投资兴业,实现“一地两注、跨境通办”。

2022年 10月8日

- 横琴粤澳深度合作区婚姻登记处正式揭牌,填补了横琴婚姻登记领域的空白,便利两地居民生活,是琴澳社会服务融合发展的新里程碑。

2022年 11月25日

- 澳门轻轨延伸横琴线项目海底隧道顺利贯通,标志着澳门首个以盾构法施工的海底隧道项目取得突破性进展,为实现澳门融入粤港澳大湾区“一小时生活圈”的目标打下坚实基础。

2023年 2月8日

- 广东省人大常委会公布《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》。该条例是合作区首部综合性法规,条例的施行作为合作区开发建设提供坚实的法治支撑,对推动合作区高质量发展具有重大意义。

2023年 2月23日

- 《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(“横琴金融30条”)正式发布,为合作区深化金融改革创新,推进琴澳一体化建设提供坚实的政策支持。政策发布以来,合作区企业落地全国首笔金融租赁公司租赁资产跨境转让业务,赴澳门成功发行合作区首笔离岸人民币债券、落地进口支付人民币境外直接购汇业务等。

2023年 4月3日

- 国家发展改革委正式公布《横琴粤澳深度合作区鼓励类产业目录》,聚焦科技研发与高端制造业等185个门类,是引导投资方向、政府管理投资项目,以及制定实施人才、土地等产业发展政策的重要依据。

2023年 4月11日

- 《横琴粤澳深度合作区享受个人所得税优惠政策高端和紧缺人才清单管理暂行办法》出台,标志着合作区企业所得税、个人所得税优惠政策,即“双15%”税收优惠政策全部落地。

2023年 4月11日

- 横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,实现商事登记及相关许可、商标事务等涉企服务以及公安户政、出入境等998项服务“一站式”办理,最大限度减少企业和群众办事跑动次数。

2023年 5月9日

- 中华人民共和国出入境管理局出台《积极支持促进横琴粤澳深度合作区建设发展若干出入境管理服务措施》,其中提到在横琴口岸试点推行“常旅客”计划,对经常往返琴澳两地的商务公务人员、澳门高校职工等符合条件的出入境人员,提供“常旅客”通关便利安排。当天下午,首位“常旅客”从横琴口岸出境,首位“常旅客”从横琴口岸出境顺利出境。

2023年 6月2日

- 横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,实现商事登记及相关许可、商标事务等涉企服务以及公安户政、出入境等998项服务“一站式”办理,最大限度减少企业和群众办事跑动次数。

2023年 7月18日

- 横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,实现商事登记及相关许可、商标事务等涉企服务以及公安户政、出入境等998项服务“一站式”办理,最大限度减少企业和群众办事跑动次数。

2023年 7月26日

- 十字门隧道、南湾大道横琴隧道连接段正式通车,从合作区往来珠海十字门中央商务区湾仔片区最快仅需约3分钟,进一步缓解横琴大桥交通压力,提升合作区对外通行能力,优化合作区投资环境。

2023年 9月11日

- 横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,实现商事登记及相关许可、商标事务等涉企服务以及公安户政、出入境等998项服务“一站式”办理,最大限度减少企业和群众办事跑动次数。

2023年 9月11日

- 横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用,实现商事登记及相关许可、商标事务等涉企服务以及公安户政、出入境等998项服务“一站式”办理,最大限度减少企业和群众办事跑动次数。

2023年 11月28日

- 横琴“澳门新街坊”4000余套住宅单位公开接受认购。横琴“澳门新街坊”是内地第一个为澳门居民专门打造的,集居住、商业、教育、医疗、养老于一体的综合性民生项目,将延伸澳门标准的公共服务,衔接澳门社会福利设施,营造同澳门的宜居生活环境。

2023年 12月10日

- 《横琴粤澳深度合作区总体规划》获国务院正式批复,2023年12月21日由国家发展改革委印发全文。《横琴粤澳深度合作区总体规划》全文紧紧围绕“促进澳门经济适度多元发展”的初心使命,聚焦推动解决合作区发展面临的现实问题,对琴澳空间、产业、民生、高水平开放等全方位各领域一体化发展作出系统谋划、整体规划,标志着合作区建设和促进澳门经济适度多元发展事业迈入新的发展阶段。

2024年 3月1日零时

- 横琴粤澳深度合作区货物“一线”放开,“二线”管住,人员进出高度便利分线管理封关运行正式实施,各项税收政策、海关监管办法同步执行。这是合作区实施高水平制度型开放的重大探索,将进一步丰富“一国两制”实践,有力推动琴澳一体化发展。

2024年 4月1日零时

- 第三阶段澳门轻轨延伸至横琴口岸的预留空间正式交付澳门特区政府使用,并依照澳门特区政府法律实施管理。至此,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区全部移交澳门特区政府管辖。

2024年 4月28日

- 《国家移民管理局关于实施进一步便利企业出入境管理若干政策措施的公告》发布,明确参加“琴澳旅游团”人员7日内可以多次往返琴澳,进一步促进两地在旅游市场拓展、旅游人才培养等方面协同发展,打造合作区文旅新形象,构建琴澳一体融合发展新格局。

2024年 5月6日

- 在中国人民银行和国家外汇管理局的指导下,《横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账户业务管理办法》正式实施,合作区10家试点银行正式落地开展多功能自由贸易账户业务,满足企业及在合作区生活工作的港澳个人跨境资金结算需求,提升企业、个人资金结算、调拨效率和便利程度,有效降低财务和时间成本。

2024年 8月29日

- 横琴粤澳深度合作区品牌视觉标识正式发布,标识的设计灵感源自并蒂莲,诠释了“琴澳一体,同根同源”的核心理念,展现出琴澳的地域特色和文化底蕴。

2024年 9月3日

- 内地第一所澳门子弟学校——濠江中学附属横琴学校正式开学,作为“澳门新街坊”配套教育项目,该学校的启用将为澳门居民营造趋同澳门的学习生活环境,有利于促进琴澳一体化发展,推动合作区深度对接澳门公共服务体系。